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Welcher Rechner passt zu mir?

» Sollte Korrelationen berechnen konnen
(Suche nach dem “r”...)

« zweidimensionale Statistik

* idealerweise hat er ein zweizeiliges
Display
(ideal um Tippfehler schnell zu finden und zu
korrigieren)

« evtl. einfache Formeln speichern
(erspart manchmal stupide Tipparbeit)
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...l1ass den Rechner fiir dich arbeiten

« Kombinatorik

— Permutation

— Fakultat

— Binomialkoeffizient (n Gber k)
 Eine Variable (nur ,x)

— Statistiken: s, s2, m, Varianzschatzer
« Zwei Variablen

— Regression

— ,X“ oder ,y“ aus dem Modell schatzen
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Kombinatorik -rakuit:t-

« Das Statistik-Blatt hat 8 Aufgaben. Wie viele
madgliche Reihenfolgen gibt es die Aufgaben zu
bearbeiten?

« Losung: 8-7-6-5-4-3-2-1=28!=40320

 Mit dem Rechner: shift
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Kombinatorik -permutation-

« Das Statistik-Blatt hat 8 Aufgaben. Wie viele
mdgliche Reihenfolgen gibt es wenn man nur 3
der 8 Aufgaben I6sen will. (ohne Zurucklegen!)

!
* Ldésung: 8'7'6=L—336

(8-3)

 Mit dem Rechner: shift
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Kombinatorik -sinomiaikoeffizient-

« Das Statistik-Blatt hat 8 Aufgaben. Wie viele
mogliche Moglichkeiten zur Kombination gibt es
wenn man nur 4 der 8 Aufgaben 16sen will (die
Reihenfolge ist egal).

8 8!
* LOsung: =——=70
(4) 4-(8-4)

 Mit dem Rechner: shift
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Kombinatorik -sinomialkoeffizient-

« Das Statistik-Blatt hat 8 Aufgaben. Wie viele
mogliche Moglichkeiten zur Kombination gibt es
wenn man nur 4 der 8 Aufgaben I6sen will (die
Reihenfolge ist egal).

8 8!
* Losung: =— =70
(4) 41-(8 - 4)!

 Mit dem Rechner:
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Eine Variable -sp-mode-

« Taschenrechner in den SD-Mode bringen

z3:H vode J moce 1

» Speicher I6schen [ shitt | [EEH BN

« Daten eingeben...
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Eine Variable -sp-mode-

» Taschenrechner in den SD-Mode bringen

z.8. [E4 &
» Speicher I6schen [ shitt | [0 [EH B

« Daten eingeben...
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Eine Variable -paten eingeben-

» Beispiel: Studentenbude

Preis
Ausgebauter Speicher in der Sanderau 250,-€
WG in Versbach (Vermieter im Haus) 170,-€
Appartement in der Johannitergasse 360,-€
versifftes Studentenwohnheim 120,-€
schlagende/katholische Verbindung 90,-€
Altbau in der Zellerau 190,-€
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Eine Variable -paten eingeben-

2fsjof

i 2 2 5

El [ [ 5

Preis
Ausgebauter Speicher in der 250,-€
Sanderau
WG in Versbach (Vermieter 170,-€
im Haus)
Appartement in der 360,-€
Johannitergasse
versifftes 120,-€
Studentenwohnheim
schlagende/katholische 90,-€
Verbindung
Altbau in der Zellerau 190,-€

K B O 5
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Eine Variable -paten eingeben-

Preis

Ausgebauter Speicher in der 250,-€
Sanderau 2 5

WG in Versbach (Vermieter 170,-€

£ K [ [
Appartement in der 360,-€

Johannitergasse

= [ 00
Studentenwohnheim

schlagende/katholische 90,-€

i B [
Altbau in der Zellerau 190,-€

£l &N B
K £ 2 5
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Eine Variable -paten isschensersetzen-
Preis .
Ausgebauter Speicher in der 250,-€ Daten IOSChen:
Sanderau
WG in Versbach (Vermieter 170,-€ -
OB ED
Appartement in der 360,-€
Johannitergasse
voreifftos 150.€ Daten ersetzen:
Studentenwohnheim
schlagende/katholische 90,-€ n Sh|ft
Verbindung
Altbau in der Zellerau 190,-€
of
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Eine Variable -paten isschensersetzen-

Preis
Ausgebauter Speicher in der 250,-€ Daten loschen:
Sanderau
WG in Versbach (Vermieter 170,-€ mlt u n Datenwert Wéhlen
im Haus)
Appane_ment in der 360,-€
Johannitergasse mit | =il L= | I6dschen
versifftes 150,-€
Studentenwohnheim
schlagende/katholische 90,-€ Daten ersetzen:
Verbindung
Altbau in der Zellerau 190,-€ mit u n alten Datenwert
wahlen
o Ji=
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Eine Variable -statistiken-

* Mittelwert

shift | X |[ 224

- Standardabweichung [shift | [X¥0,| [ =] 75,789

* Varianz
e \VV-Schatzer
e Summe

* Anzahl

shift

EEBEE 514

shift

Xoo [ B2 7180

ro] |- 1120
* Quadratsumme (A ][ ] 279600
L c J[ ] 5
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Eine Variable -statistiken-

« Mittelwert shift | [ERVGY BN (] 224
« Standardabw. |shift H 75,789

Varianz shift | [Sa /A

V-Schatzer shift | | /25

A B5744
117180

HH
HE

« Summe shift ] 1120
- Quadratsumme] shit [ ] 279600
» Anzahl shift [ ] 5
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Zwei Variablen -.rrEG-Mode-

e Taschenrechner in den LR/REG-Mode
bringen

AR Vode fvode | 2] 1

- Speicher I6schen | shift | JEEH SN

« Daten eingeben...
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Zwei Variablen -.r/rEG-Mode-

 Taschenrechner in den REG-Mode
bringen

(Lin)

» Speicher |[dschen| shift

« Daten eingeben...
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Zwei Variablen -paten eingeben-

» Beispiel: Man glaubt die Anzahl der Teilnehmer in der
QMA-Vorlesung sinkt mit zunehmender

Studiumswoche...

Lamsw Teilnehmer
Woche 1 57,5
Woche 2 53,5
Woche 3 48
Woche 4 53
Woche 5 39,5
Woche 6 58
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Eine Variable -paten eingeben-

Teilnehmer
Woche 1 57,5
Woche 2 53,5
Woche 3 48
Woche 4 53
Woche 5 39,5
Woche 6 58

il B B i N E e
2] Jsfaf fs)
El B £ O
£l B B B
sf Jafo] Jsf
of Jsfef]
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Eine Variable -paten eingeben-

Teilnehmer
Woche 1 57,5
Woche 2 53,5
Woche 3 48
Woche 4 53
Woche 5 39,5
Woche 6 58

il B El 2 N B e
2] Jsfsf fsf o
1 B 3 [ o
£l 1 E £
s Jafo] Jsf o
& B B B
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Zwei Variablen -statistiken fiir x-

. Mittelwert shift | [T [ 3,5
« Standardabweichung shift| [X@,| [©] 1,708
« Varianz shift - = H 2,917
« Varianzschéatzer | shift - = = 3,5
« Summe NS 21
+ Quadratsumme - = 91
+ Anzahl e = 6
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Zwei Variablen -statistiken fiir y-

. Mittelwert shift| L3 | [ 51,583
« Standardabweichung shift - H 6,334
. Varianz shitt | (965, 2] B2 & 40,118
« Varianzschatzer| shift - = = 48,142
. Summe LE ][] 309,5
 Quadratsumme [ D ][ ] 16205,75
+ Anzahl )= 6
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Zwei Variablen -statistiken fiir x-

Mittelwert shift [ ] 3,5
Standardabw. shift = 1,708
Varianz shift [ ] ] 2,917
V.-schatzer | shift = H 3,5
Summe shift [ ] 21
Quadratsumme | shift [ ] 91
Anzahl shift [ ] 6
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Zwei Variablen -statistiken fiir y-

Mittelwert | shift = FNE 51,583
Standardabw. | shift ﬂ = 6,334
Varianz | shift > = B2 & 40,118
V.-scha.| shift = B B 2] 48,142
Summe shift HEE 3095
Quadratsumme] shift [-1[116205,75
Anzahl shift 3]= 6
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Zwei Variablen -Regressionsgerade-

» Korrelation r = -0,266

shift

Ea B

» Regressionsgerade (Steigung) = 55,03

shift

A ] =

» Regressionsgerade (Schnittpunkt) = -0,98

shift
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Zwei Variablen -Regressionsgerade-

» Korrelation r = -0,266

shift

ERooan

» Regressionsgerade (Steigung) = 55,03

shift

ERoDBan

» Regressionsgerade (Schnittpunkt) = -0,98

shift

svAR > > J 1 ) -
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Zwei Variablen -schitzen aus dem Modell-

* y ist bekannt, x wird gesucht
z.B. y=42, x=7

ot [R1
=13,222

« Xist bekannt, y wird gesucht
z.B. x=7, y=?

shift | [ 9|

=48,133
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Zwei Variablen -schitzen aus dem Modell-

* y ist bekannt, x wird gesucht
z.B. y=42, x=7
snitt| [ERVASN [ 3 31 [ [
=13,222

« Xist bekannt, y wird gesucht
z.B. x=7, y=?

] svar > > D> 2] -

=48,133
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...und jetzt?

...noch Fragen?!?
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...das war’s

...vielen Dank fur die Aufmerksamkeit...
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